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INTRODUZIONE 

Il Gruppo Dedalo è composto da Elena Bonato, Marco Bordoni, Barbara Bosetti, Lorenza Cattalani. Di seguito viene presentato il primo lavoro di gruppo assegnato nel Laboratorio di Didattica Generale, SSIS Università Cattolica del Sacro Cuore, a.a. 2007/2008, Prof. P. Ardizzone.

Il lavoro si presenta suddiviso in tre parti, ossia indicazione del blog didattico scelto, sua descrizione sintetica ed infine analisi delle sue potenzialità didattiche (con la distinzione fra quelle già in atto e quelle non ancora espresse).
1. IL BLOG DIDATTICO SCELTO
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          Vista del Partenone sull’Acropoli di Atene. 

2. DESCRIZIONE DEL BLOG

A. Data di nascita del blog: settembre 2007.

B. Contenuti:

Il blog si divide in due principali categorie di materiale, ossia materiale direttamente legato agli argomenti trattati in classe e indicazioni di link interessanti relativi alle materie oggetto di insegnamento.

B1. Materiale che il professore utilizza in classe e relativo alle materie trattate per la classe di IV ginnasio ed il secondo  per la classe V.

Il materiale è stato inserito, con cadenza settimanale, a partire dall’inizio dell’anno scolastico 2007/08 e consiste in approfondimenti relativi alle materie trattate nel corso delle lezioni di latino e greco.

Per la classe IV ginnasio gli argomenti sinora trattati sono stati:

confronto pronuncia antica e moderna del greco; dal greco al latino alle lingue moderne; accento greco; elementi di geografia astronomica; iato; prontuario I e II declinazione; sistema verbale greco; struttura delle parole greche; principali divinità greche; la Bibbia ebraica.

Per la classe V ginnasio gli argomenti approfonditi sono stati:

pronomi e avverbi latini; romanzo antico; riepilogo complementi latini; Eneide II; Lazarilo de Tores; Tristano e Isotta; Eneide IV; pronomi indefiniti; romanzi XVIII secolo; schema sinottico pronomi.

B2. Indicazione di link utili per le materie di greco e latino.

Il blog riporta molti link di notevole interesse per approfondire le materie di greco e latino. In particolare cinque link fanno riferimento a siti di biblioteche virtuali specializzate in letteratura classica, altrettanti link rimandano a siti dedicati allo studio dei classici, mentre due link rimandano rispettivamente al blog personale di un altro professore di italiano, greco e latino e al sito ufficiale dello stesso liceo. 

Va anche segnalata la presenza di una fotografia delle classi di riferimento.

3. POTENZIALITA’ DIDATTICHE DEL BLOG

Possiamo dividere le potenzialità didattiche di questo blog in due sezione, ossia quelle “in atto” e quelle ancora “in potenza”.

A. Potenzialità didattiche “in atto”

Il blog è stato costruito con la finalità di accompagnare, con materiale apposito, le lezioni che il professore ha tenuto in classe.

Questo permette:

· di fornire testi in lingua prima o dopo la lezione; 

· di fornire mappe concettuali;

· di fornire materiale aggiuntivo a quello presente nei testi scolastici;

· di predisporre e mettere a disposizione degli utenti schede riassuntive pensate per il recupero e/o il potenziamento delle conoscenze e competenze;

· di mettere in evidenza contenuti multimediali di interesse per la disciplina;
· di fornire agli allievi un’idea chiara sulla programmazione, utile soprattutto alla luce della fine dell’anno scolastico in previsione di debiti;
· di permettere agli assenti di avere il materiale anche a casa; 
· di stimolare l’interesse degli allievi attraverso l’impiego delle nuove tecnologie da loro apprezzate.

B. Potenzialità didattiche “in potenza”

Il blog ha anche una serie di ulteriori potenzialità didattiche, non ancora attivate, che è sembrato utile però evidenziare. Infatti il blog potrebbe essere utilizzato per:

· indicare letture adeguate;

· segnalare film;

· segnalare opere teatrali;

· inserire storielle significative tratte dal mondo greco-romano;

· inserire la storia di alcune parole particolari o significative;

· di mettere a disposizione strumenti di autocorrezione e autovalutazione;

· inserire e rendere fruibile materiale prodotto dagli alunni a seguito di ricerche e approfondimenti assegnati dal docente stesso;

· (dato che si tratta di un ginnasio) creare uno spazio per la discussione relativamente a tematiche forti trattate a lezione (così come si presenta, il blog appare decisamente unidirezionale, privo di interazione docente-studenti);

· (per la V ginnasio) proporre la compartecipazione  agli altri docenti delle medesime discipline del triennio, al fine di dare vita a proposte-ponte che guidino l’alunno dal ginnasio alla prima liceo (sorta di compresenza online attraverso la pubblicazione di materiali, sostitutiva o integrativa di quella in classe);

· indicare con precisione i compiti a casa o attività particolari da svolgere;

· segnalare mostre d’arte; 
· far lavorare in gruppo gli alunni attraverso uno spazio-forum;
· segnalare temi d’attualità in qualche modo legati a quanto espresso da alcuni testi letti, magari per poi sviluppare da lì tracce di temi.






BLOG PERSONALE DI UN PROFESSORE 





Il blog didattico scelto per la nostra analisi è stato ideato dal professor Gianni Godoli, insegnante di greco e latino nel Ginnasio del Liceo classico Dante Alighieri di Ravenna.











